

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

О РОКИ:

Table with subscription rates: На годъ, полгоду, три мѣсяца, одинъ мѣсяцъ. Columns for руб. and коп.

Подписка принимается въ г. Тифлисъ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Батумской улицѣ, въ домѣ № 4.

Плата за объявленія обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Отдѣльные №№ „Кавказа“ продаются въ Тифлисъ по 5 коп. за экз.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

Статьи, предназначенныя для „Кавказа“ должны быть подписаны и съ адресомъ автора, для свѣдѣній редакціи. Статьи безъ обозначенія условій, какъ свѣдѣній, поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу. Правительственная распорядка. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Мѣстные извѣстія.

водитъ жалованье, изъ суммъ земской сбирки, по 300 рублей въ годъ. Главное Управленіе казачьихъ войскъ, отзываетъ отъ 31-го прошлаго іюля, за № 2362, увѣдомило, что, въ 22-й день того-же іюля, Высочайше разрѣшено: находящагося въ отпуску въ г. Тифлисъ Поручика Лейб-Гвардіи казачьяго Его Императорскаго Величества полка князя Дадешеліани прикомандировать къ Управленію Сухумскаго отряда, вѣрѣ до предоставленія ему штатной должности по военно-народному управленію, съ сохраненіемъ получаемого имъ нынѣ содержанія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Сентября 14-го дня 1880 года. Въ Ахалкалакахъ. По Кавказскому Горскому Управленію: Вслѣдствіе представленія Начальника Закаспійскаго военнаго отряда и на основаніи §§ 21, 22 и 31 положенія объ управленіи Закаспійскимъ краемъ, кочевое населеніе Бузачинской волости, Мангильскаго Приставства, въ виду значительнаго числа кибытокъ и разбросанности кочевьевъ, раздѣляется для болѣе успѣшнаго надзора на двѣ волости: 1-ю Бузачинскую и 2-ю Бузачинскую. Въновь образованная волость отдѣляется отъ 1-й Бузачинской волости границами: начиная отъ моря, отъ г. Кара-Тюбе, на колоды Джигели, Кызанъ-Мастекъ, Айрашъ, Тайгалъ и Кизилъ-Итъ; причемъ мѣстность, прилегающая къ заливамъ Кара-Кичу и Кайдакъ, отходить къ новой волости.

По Окружному Штабу: По поданнымъ на Высочайшее Имя прошеніямъ, увольняются, по домашнимъ обстоятельствомъ, въ отпускъ: Начальникъ 2-й Кавказской Кавалерійской дивизіи, Генералъ-Адъютантъ Генералъ-Лейтенантъ Шереметевъ, въ разныя города Россіи, срокомъ на три мѣсяца, и Младшій офицеръ Тифлискаго пѣхотнаго юнкерскаго училища, Штабсъ-Капитанъ 1-го Кавказскаго Стрѣльцоваго Имени Моего батальона Вояковский, въ разныя города Кавказскаго и Закавказскаго краевъ, срокомъ на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія.

Главный Свѣщеникъ Арміи и Флота, 7-го апрѣля сего года, № 4493, увѣдомилъ о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи Свѣщенику 153-го пѣхотнаго Ваканскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Михайловича полка Феофану Бринновскому—ордена св. Анны 2 ст. съ мечами, за отличіе, оказанное имъ въ разновременныхъ дѣлахъ съ турками, въ теченіи минувшей войны.

Главный Штабъ, 12-го минувшаго августа, № 2627, увѣдомилъ о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи классному топографу Военно-Топографическаго отряда Кавказскаго военнаго округа Нильскому—ордена св. Станислава 3 ст., за отлично-усердную его службу.

Подлинныя подписали: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдмаршалъ МИХАИЛЪ

Правительственныя распоряженія. Увольняется: Ахалкалакскій городъ

ской приставъ Степанъ Ирцидуховъ—по прошенію отъ должности, на его мѣсто назначается городскимъ приставомъ помощникъ его, губерскій секретарь Александръ Аветищичъ, а на мѣсто сего послѣдняго дѣлопроизводитель Ахалдхскаго управленія Петръ Барбашишъ.

Увольняется отъ службы, согласно прошенію, по домашнимъ обстоятельствамъ: сверхштатный канцелярскій чиновникъ Шемахинскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, титулярный совѣтникъ Канибекъ Диебрали-бековъ, съ 15 сентября сего года. Утверждается въ дѣйствительной службѣ: волнозвонный телеграфистъ IV разряда Шушинскій телеграфистъ Мисакъ Шамахицъ — съ зачетомъ времени, прослуженнаго по найму, т. е. съ 17 октября 1877 года.

Состояніе на службѣ сверхштатна при Тифлисскомъ губерскомъ правленіи: коллежскіе ассесоры: Михаилъ Динапаридзе и Николай Арешевъ, съ 29 іюня, титулярный совѣтникъ Павелъ Дешевый и коллежскій регистраторъ Хулузауровъ, съ 15 декабря 1878 г., титулярные совѣтники: Сергій Никифоровъ и Исмаиловъ и дворянинъ Гавриилъ Ковалевъ, съ 19 марта, отставной хорунжій Филатовъ, съ 1 мая, Ядалоскій, съ 1 іюня, Степанъ Хитаровъ, съ 1 сентября, титулярный совѣтникъ Дьяновъ, съ 1 марта 1879 г. и надворный совѣтникъ Форостяновъ, съ 22 марта сего года, за неуступленіемъ со времени причисленія ихъ къ губерскому правленію на штатную должность и за истеченіемъ установленнаго для нихъ прѣдѣленіемъ къ 685 ст. II т. ч. I. изъ 1876 г. четырех-мѣсячнаго срока, отчисляются отъ службы по Тифлисскому губерскому правленію.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Отъ международнаго агентства.

Грузова, 20 сентября. Соединенный флотъ получилъ приказаніе быть готовымъ 22 сентября къ отплытію въ Тедо.

Приказъ, 20 сентября. Правительство отказалось дать разрѣшеніе на устройство зав-

тра митинга, вызваннаго Рошфоромъ и направленнаго противъ морской демонстраціи.

Рагуза, 20 сентября. Русскій корветъ Жемчугъ отпирался въ Абхазскія воды на рекогносцировку. Черногорское правительство предложило абхазскимъ кущамъ въ Петинѣ прекратить дѣла и удалиться.

Берлинъ, 20 сентября. Союзный совѣтъ созванъ на 8-е октября.

Тифлисъ, 22-го сентября.

МѣСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Увеличившееся употребленіе получаемого чрезъ проплавку желѣзныхъ рудъ, въ смѣси съ марганцевыми, слыва, извѣстнаго подъ именемъ „ферро-манганъ“ (жѣлѣзо-марганецъ) и употребляемаго на заграничныхъ заводахъ для приготовленія литой стали, вызвало сильный спросъ въ торговлѣ на марганцевыя руды. Существующія мѣсторожденія такихъ рудъ въ западной Европѣ, а именно въ Иривнѣхъ и въ Италіи, оказываются недостаточными для удовлетворенія потребностей развившейся до значительныхъ размѣровъ промышленности приготовленія жѣлѣзо-марганца. Эти богатѣйшія были причиной того, что частныя предприниматели обратили, наконецъ, вниманіе на громадную залежь марганцевыхъ рудъ, находящуюся въ Кутаисской губерніи, Закавказскаго края.

Первое указаніе о нахожденіи марганцевыхъ рудъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Кутаисской губерніи, именно: въ Шагурисѣ-боло и Вазиліи-Кадисѣ-Дзирі, Шаропанскаго уѣзда, принадлежитъ академику Абиухъ и слѣдственно было еще въ 1858 году. Затѣмъ, геологическими изслѣдованіями,

ежегодно производимыми, по разрѣшеніямъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Намѣстника, особую геологическую отъ Управленія горною частью партією, открыты огромныя залежи марганца, въ бассейнѣ рѣки Квирилы, между долинами рѣкъ: Дуфта и Чіотура, и даже вверхъ по правымъ притокамъ Квирилы почти до пограничныхъ Рачинскихъ высотъ, т. е. по весьма значительной части Шаропанскаго уѣзда. Наибольшее развитіе марганцевыхъ рудъ обнаружено въ долині р. Чіотура у. Буцукауры и Рвани. Описанія означенныхъ мѣсторожденій помѣщены въ изданномъ отъ Управленія горною частью въ 1874 г. „Геологическомъ описаніи частей Кутаисскаго и Шаропанскаго уѣздовъ, Кутаисской губерніи.“

Въ виду практическаго значенія, которое могутъ имѣть вновь обнаруженныя означенныя Управленіемъ сѣвѣрныя отъ командированныхъ имъ въ нынѣшнемъ году геологовъ гг. Сорокина и Симоновича, признается полезнымъ напечатать слѣдующее извлеченіе изъ поступившаго отъ означенныхъ лицъ донесенія отъ 3-го сего сентября:

Геологическими изслѣдованіями 1874 года было выяснено, что марганецъ-содержащими горизонтами въ Кутаисской губерніи являются, главнымъ образомъ, нижніе горизонты развитыхъ здѣсь сарматскихъ образованій. Это положеніе было установлено на основаніи залеганія марганцевыхъ рудъ въ верхней части долины рѣки Квирилы; исходя изъ него, можно было предположить, что марганцевыя руды могутъ быть встрѣчены и въ другихъ мѣстахъ распространенія сармата, понятна, въ границахъ Колхидскаго бассейна“.

Вырѣшить это было одной изъ задачъ, поставленныхъ нами при началѣ нашихъ настоящихъ изслѣдова-

ній. Открытіе манганита близъ Аджаметской станціи послужило самымъ блестящимъ подтвержденіемъ справедливости нашего предположенія. Осмотрѣвъ это мѣстороженіе, мы убѣдились, что оно принадлежитъ точно также сармату, какъ и мѣстороженія Чіотуры, Рвани и друг. Заручившись этимъ фактомъ, мы рѣшились осмотрѣть самымъ тщательнымъ образомъ сарматскія образованія и въ другихъ мѣстахъ Ріонскаго бассейна.

Ислѣдованія наши превзошли всѣ наши ожиданія.

Пока марганцевыя руды обнаружены нами въ слѣдующихъ мѣстахъ: въ бассейнѣ нижняго теченія рѣки Цхенистъ-цкали, въ бассейнѣ нижняго теченія Ріона, въ окрестностяхъ Кутаиса, въ сел. Годгани, Чаластави, по теченію р.р. Чешуры, Рокіани и Дзурели, въ окрестностяхъ сел. Чхари и далѣе къ востоку по направленію къ бассейну р. Чіотуры. Это по южному склону Колхидской равнины. Но еще болѣе замѣчательныя результаты, особенно въ практическомъ отношеніи, добыты нами при изслѣдованіи сѣвернаго склона Колхидской равнины. Марганцевыя руды прослѣжены нами здѣсь среди нижнихъ сарматскихъ образованій, начиная отъ окрестностей мѣстечка Квирилы по направленію на западъ въ окрестностяхъ сел. Квалиты, Свири, Обча, Багдада и далѣе къ западу, и на всемъ этомъ разстояніи они тянутся почти непрерывной полосой. Есть надежда, что, они будутъ открыты нами также и въ высотахъ Гуріи и Мингрелии.

Такимъ образомъ, на основаніи произведенныхъ нами до-сихъ-поръ изслѣдованій, площадь, занятая марганцевыми рудами, можетъ быть опредѣлена приблизительно въ 1,380 квадрат. верстъ“.

Скажу еще нѣсколько словъ о случайномъ, безъ намѣренія и безъ осторожности, нанесеніи ранъ, увѣчья и смерти—преступленіи, предсмертною въ тѣхъ-же, вышеприведенныхъ, статьяхъ уложенія, и затѣмъ перейду къ другимъ категоріямъ преступленій, перечисленныхъ въ § «Временныхъ Правилъ».

Письма о горскихъ словесныхъ судахъ въ Терской области.

Письмо второе*)

Восмой § „Временныхъ Правилъ“ для горскихъ судовъ. Можно, разумеется, смотрѣть на дѣло иначе (въ области взглядовъ, какъ извѣстно, невозможнаго нѣтъ). Горцы, когда бьютъ другъ-друга, непременно кричатъ и ругаются—спорятся; съ другой стороны, нападеніе изъ-за угла, убійство спящаго—у нихъ большая рѣдкость; нападаютъ открыто, днемъ, предпочитаютъ публичнаго торжища уединеннымъ мѣстамъ и геройство, и дѣтство), подергивая нападенію защищаются—иными словами дерется съ противникомъ,—вогъ вамъ ссора и драка; затѣмъ, если въ приведенныхъ мною двухъ случаяхъ кое-что затушевать общими фразами, кое-что забыть, то умисель и прочее окажутся въ полномъ отсутствіи; просто сошлись люди, поссорились, за ссорой послѣдовала драка, и при этой okazji, совершенно неожиданно и непредвидѣнно, одному приключилась смерть, другой изжилъ кисти руки, а третьему—рула раздробила бедро. И это самая злободневная точка зрѣнія чиновъ полиціи, благодаря которой такія дѣла, какъ выше описанныя мною и съ сходнымъ съ ними, признаются несудными горскому суду и направляются въ этотъ судъ. Не рѣдко доводитъ даже до курьезовъ. Я знаю такой случай. Въ полѣ или въ лѣсу,

вдали отъ селенія, было найдено мертвое тѣло со всѣми признаками насильственной смерти, послѣдовавшей отъ нѣсколькихъ княжальныхъ ранъ. Подозрѣніе въ убійствѣ пало на двухъ горцевъ, односельцевъ убитаго, находившихся во время совершенія преступленія въ томъ мѣстѣ, гдѣ найдено было тѣло, и потомъ куда-то скрывшихся. По слухамъ, эти горцы имѣли какой-то поводъ питать вражду къ убитому. Составляется протоколъ происшествія и передается въ горскій судъ. При встрѣчѣ съ приставомъ спрашиваютъ его: „по какимъ соображеніямъ вы направили дѣло не къ слѣдователю, а въ словесный судъ?“ Что-же оказывается: единственнымъ свидѣтелемъ дѣла была женщина, кажется, жена или сестра одного изъ убійцъ; она находилась неподалеку отъ мѣста убійства и очевидцемъ дѣла не была, а только слышала крики участвовавшихъ въ дѣлѣ лицъ. Показаніе этой женщины о крикахъ единственно и послужило поводомъ къ соображенію о томъ, что убійство совершено въ ссорѣ и, слѣдовательно, подсудно горскому суду.

Разрѣшеніе вопроса о преступленіяхъ, считающихся закономъ нарушеніемъ предѣловъ необходимой личной обороны, безъ сомнѣнія, еще труднѣе, чѣмъ разрѣшеніе вопроса о ссорѣ и дракѣ, и въ этомъ отношеніи полицейскій приставъ еще менѣе компетентенъ, чѣмъ въ первомъ случаѣ. Спрашивается, во имя чего созданы и существуетъ такой порядокъ, и, кромѣ того, на сколько это нормально съ точки зрѣнія правосудія и интересовъ народа? Чтѣ дѣлать горско-

му суду съ поступающею къ нему массою протоколовъ по приведеннымъ выше категоріямъ преступленій, когда преступленія ему не подсудны? Правда, § 43 «Правилъ» гласитъ, что «если при разсмотрѣннн обстоятельство дѣла окажется, что разсматриваемое дѣло не подсудно горскому словесному суду, то судъ обязанъ, по дѣламъ уголовнымъ, преслѣдуемымъ помимо частныхъ жалобъ, немедленно передать оное мировому судѣ или судебному слѣдователю, по принадлежности...». Разсматривать обстоятельства дѣла судъ обязанъ, разумеется, во время своихъ засѣданій, а засѣданія бывають приблизительно въ теченіи 120—130 дней въ году, причемъ нѣкоторые перерывы въ засѣданіяхъ, какъ, напримеръ, по случаю полевыхъ работъ и слѣдующаго за періодомъ работъ періода мусульманскихъ праздниковъ, продолжаютъ отъ 2 1/2 до 3 мѣсяцевъ. Какъ по этому, такъ и по обширности круга вѣдѣнія суда, по массѣ поступающихъ въ него дѣлъ, судъ, при всемъ своемъ желаніи, въ большинствѣ случаевъ, не можетъ приступить къ разсмотрѣннн обстоятельство даннаго дѣла раньше, какъ черезъ полтора-два и даже три мѣсяца, слѣдовательно, не можетъ раньше и передать дѣло судебному слѣдователю. И вотъ, слѣдствіе о преступленіи, быть можетъ, очень серьезномъ и требовавшемъ немалыхъ сложннхъ и энергическихъ слѣдственныхъ дѣйствій, начинается лишь спустя два-три мѣсяца послѣ самаго событія, когда слѣды его изглажены и всѣ участники дѣла отлично спѣлись между собою, съ цѣлью освѣтитъ

дѣло совѣмъ инымъ, выгоднымъ для нихъ, свѣтомъ. Противъ только-что сказаннаго можно возразить, что какъ-же горскимъ судомъ до разсмотрѣнн дѣла въ своемъ засѣданіи не было собрано всѣхъ данныхъ преступленія, необходимыхъ и судебному слѣдователю? На это отвѣчу, что, во-первыхъ, въ распоряженіи горскаго суда нѣтъ слѣдственныхъ чиновниковъ, а полиція къ производству слѣдствій не подготовлена, да и не хочетъ она производить ни слѣдствій, ни обстоятельныхъ дознаній, благо и законъ, и горскіе «Правила» на этотъ счетъ недостаточнн выразительны; она ограничивается составленіемъ коротенькихъ протоколовъ (а чаще протоколы составляются полуграммотными сельскими писарями), въ которыхъ съ грѣхомъ пополамъ разсказывается фактъ преступленія, съ припрѣвомъ „въ ссорѣ и дракѣ“. Во-вторыхъ, горскій судъ, въ случаѣ крайности, имѣетъ для своего обихода особнхъ наѣздииковъ въ видѣ тусововъ, махацъ, которые и выступаютъ на сцену при отсутствіи другихъ данныхъ къ обвиненію, судебному-же слѣдователю они служатъ бы дуть.

Теперь взглянемъ на дѣло съ другой стороны. Горскій судъ, усердствуя по мѣрѣ своихъ силъ, одолѣвъ, положимъ, сотню протоколовъ по дѣламъ объ убійствахъ и увѣчьяхъ, т. е. по поводу каждаго протокола произвелъ обстоятельное разслѣдованіе самаго преступленія, о которомъ онъ составленъ—иначе не было возможности выяснитъ подсудность дѣла,—что-же въ результатѣ? Передача 95 дѣлъ судебному слѣдователю и

оставленіе у себя для производства какнхъ-нибудь пяти дѣлъ. Нельзя не сказать, что плодъ труда для судебного учрежденія чрезвычайно топь, сравнительно съ суммою затраченныхъ на него силъ и количествомъ убитаго времени; время-же для горскаго суда, по особымъ условіямъ его существованія, на которыя уже указано очень и очень дорого*). И добробы въ этомъ настояла надобность ради тѣхъ трехъ-четырехъ категорій преступныхъ дѣяній, которыя подсудны теперь горскому суду, т. е. въ изятіи этихъ дѣяній изъ сферы вѣдѣнн общнхъ судовъ существовала потребность въ чнхъ-нибудь интересахъ. Но если изъ всѣхъ убійствъ и поврежденій здоровья, совершенныхъ горцами, такихъ, которыя сопровождаются ссорой и дракой въ точномъ смыслѣ слова, оказывается самый ничтожный процентъ, то что-же выигрываетъ отъ изятія населеніе или администрація? Наконецъ, какаа польза и для самихъ подсудимыхъ отъ того, что только они одни, убійцы въ дракѣ, убійцы случайные, подвергаются осужденію по обычаю,

*) Замѣчу, что судоустройство въ горскихъ судахъ происходитъ всегда черезъ переводчика, а бывають случаи, что и черезъ двухъ, когда, напримеръ, передъ лицомъ суда находится горцевъ, пришедшій изъ другаго округа и говорящій на нарѣчн, неизвѣстномъ офціальному переводчику. Въ Хасави-юртовскомъ-же судѣ и этого не надо: здѣсь достаточно, чтобы дѣло происходило между салатавцами или аухавцами, говорящими: первые по-аварски, а вторые по-чеченски, и судъ уже вынужденъ прибѣгать къ посредству втораго переводчика, такъ-какъ офціальный переводчикъ говоритъ только по-думкиски и

т. е. по началамъ права, не имѣющимъ ничего общаго съ нашимъ уголовнымъ кодексомъ, а къ наказанію приговариваются на точномъ основаніи законовъ? Мнѣ кажется, такая постановка дѣла, не ограждая ни чнхъ интересовъ, вредитъ только идѣе правосуднаго возмездія, которою проникнуты наши уголовныя законы. Мысль эту постараюсь развить ниже.

Скажу еще нѣсколько словъ о случайномъ, безъ намѣренія и безъ осторожности, нанесеніи ранъ, увѣчья и смерти—преступленіи, предсмертною въ тѣхъ-же, вышеприведенныхъ, статьяхъ уложенія, и затѣмъ перейду къ другимъ категоріямъ преступленій, перечисленныхъ въ § «Временныхъ Правилъ».

Случайное, не только безъ намѣренія, но и безъ всякой неосторожности, причиненіе ранъ, увѣчій и даже смерти, повидному, легче выдѣлать изъ ряда другихъ преступленій убійства и поврежденія здоровья, по только повидному. Въ сущности во многихъ случаяхъ опредѣленіе того, что данное дѣяніе совершено не только не намѣренно, но и безъ всякой неосторожности, дѣло вовсе не легкое. Чаще, при внимательномъ разсмотрѣнн дѣла, вмѣсто этого дѣянія, не наказуемаго по закону*), приходится признавать преступленія, означенныя въ ст. 1466, 1468 и 1494 уложенія (случайное убійство или поврежденіе здоровья при совершенн дѣяніи явно неосторожнаго, или противнаго ограждающимъ личную безопасность и общественный поряд-

*) См. Кавказъ № 249.

Примч. автора.

*) Улож. о наказ. ст. 1470 и 1495.

8-го числа сего сентября, въ г. Темиръ-Ханъ-Шуръ, въ присутствіи г. начальника области, учащихъ, учащихся и родителей послѣднихъ, происходило, послѣ совершения молебствій, открытіе реального училища, взаѣмъ существовавшей въ этомъ городѣ классической гимназіи. По окончаніи этого торжества, заключеннаго народнымъ гимномъ, г. начальникъ области обратился къ ученикамъ училища съ краткою прочувствованною рѣчью, въ которой указалъ учащимся на необходимость учиться и учиться.

Въ № 236 газеты *Кавказъ* сего года помѣщена корреспонденція изъ Гори (заимствованная изъ газ. *Дроба*) о томъ, что желающихъ поступить въ Горійскую учительскую семинарію было очень много, между прочимъ, и изъ Имеретіи, но ни одного изъ нихъ не приняли.

Изъ свѣдѣній, доставленныхъ въ управление учебнаго округа, видно, что: во-1-хъ, всѣхъ явившихся и подвергавшихся приемному испытанію на поступленіе въ семинарію на 10 вакансій (4 въ старшемъ приготовительномъ и 6 въ первомъ классахъ), было 20 человекъ, дѣлящихся по национальностямъ и племеннымъ различіямъ: 4 грузина-карталица, 4 имеретина, 4 осетина, 2 гурійца, 3 татарина, 1 абхазецъ, 1 русский и 1 армянецъ. Изъ нихъ приняты: въ старшій приготовительный классъ 1 татаринъ, 2 осетина и 1 грузинъ и въ первый классъ: 1 абхазецъ, 1 осетинъ, 1 татаринъ, 1 русский, 1 имеретинъ и 1 грузинъ, и во-2-хъ, педагогической совѣтъ учительской семинаріи при приемѣ воспитанниковъ руководствовался не племеннымъ различіемъ, а преимущественно знаніемъ, оказаннымъ на приемныхъ испытаніяхъ. (Сообщено).

Берегу сообщаютъ, что по вѣдомству свѣтѣйшаго синода предполагается испросить Высочайшее разрѣшеніе на отпускъ изъ доходовъ Закавказскаго края, въ будущаго 1881 года, по 7,005 руб. въ годъ на содержаніе Тифлисскаго духовнаго семинаріи и 11,645 руб. въ 1881 году на содержаніе администраціи, соборовъ, церквей и монастырей грузинской епархіи въ счетъ испрашиваемыхъ преосвященнымъ епископомъ Грузіи на этотъ предметъ 25,504 руб. Первый кредитъ предполагается распределить слѣдующимъ образомъ: на прибавку жалованья 8 преподавателямъ 1,600 руб., квартирныхъ 12 преподавателямъ 2,880 руб., прибав-

ка на содержаніе 101 ученика 2,525 руб. По второму кредиту: въ дополненіе къ содержанію экарха, викарія его и членовъ синодальной канцеляріи 2,500 руб., членовъ канцеляріи синодальной и экаршеской 3,987 р. 50 коп., домовъ экарха и викарія 1,467 руб. 50 коп., соборовъ и церквей 1,365 руб., монастырей 2,075 руб. и попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія 250 руб. По этому предмету уже сдѣланъ запросъ министру финансовъ о томъ, не встрѣчались ли съ его стороны препятствія къ испрошенію Высочайшаго разрѣшенія на указанные кредиты.

Отвѣтъ г. Кипіани.

Въ 249 номерѣ *Кавказа* помѣщена замѣтка г. Дим. Кипіани, по его мнѣнію, разъясняющая вопросъ о происхожденіи графа Михаила Тареловича Лорисъ-Меликова. Самъ авторъ говоритъ, что имя графа Лорисъ-Меликова принадлежитъ теперь исторіи Россіи; а предъ исторіей всякія показанія должны быть точны и основательны. Въ виду именно этого послѣдняго, бесспорно, справедливаго положенія, мы желали бы указать на тѣ очевидныя софизмы г. Кипіани, съ помощью которыхъ онъ силится обратить только что приведенную высказанную имъ историческую аксіому въ орудіе для искаженія самыхъ элементарныхъ историческихъ понятій.

Для того, чтобы не тратить напрасно времени и газетныхъ столбцовъ, мы скажемъ вкратцѣ, что дѣль замѣтки г. Кипіани доказать, что графъ М. Т. Лорисъ-Меликовъ армянинъ по происхожденію, но грузинъ по национальности и что въ тѣхъ-же условіяхъ находятся и извѣстныя армянскія фамиліи князей Бегутювыхъ, Аргутинскихъ, Абабелюковыхъ и Тумановыхъ. Для доказательства такого вывода, доводы г. Кипіани резюмируются въ 2-хъ пунктахъ, а именно: 1) что всѣ эти фамиліи получили княжескіе и дворянскіе титулы въ Грузіи, и 2) по отношенію къ графу М. Т. Лорисъ-Меликову прибавляется еще и то, что этимологическое происхожденіе его фамиліи, т. е. «Лорисъ», ничто иное, какъ форма грузинскаго родительнаго падежа «Лори». «Поэтому—говоритъ г. Кипіани—невозможно и этимологически утверждать, чтобы имя Лорисъ-Меликовъ было армянское».

На это мы отвѣтимъ г. Кипіани, во-1-хъ, что происхожденіе по национальностямъ опредѣляется не тѣмъ или другимъ титуломъ, въ противномъ-же случаѣ, если-бы кто-нибудь

изъ насъ завтра получилъ титулъ англійскаго лорда, то отъ этого, вѣроятно, онъ тотчасъ-же не обратился бы по происхожденію въ англичанина, а остался-бы тѣмъ-же самымъ по происхожденію, какимъ онъ есть теперь. Противъ этого довода мы говорить много не будемъ, такъ-какъ онъ слишкомъ наивенъ и никого не можетъ убѣдить собою; во-2-хъ, этимологическое происхожденіе фамиліи Лорисъ-Меликовыхъ есть не грузинское, а армянское. Всякій знаетъ, что этимологическое происхожденіе словъ, особенно коренныхъ, опредѣляется не по окончаніямъ падежей, а по корнямъ. Русскій языкъ въ настоящее время заключаетъ въ себѣ слишкомъ 100 тысячъ иностранныхъ словъ, принявшихъ русскія окончанія и склоненія по всѣмъ падежамъ русской грамматики, но тѣмъ не менѣе, всѣ эти слова составляютъ достояніе иностранныхъ литературъ, хотя и вошли въ составъ русскаго языка. Слѣдовательно, по одному тому, что Лорисъ есть форма грузинскаго родительнаго падежа отъ слова Лори, еще нельзя сказать, чтобы слово Лорисъ было грузинское. Это слово есть чисто армянское и по настоящее время употребляется въ бывшей армянской провинціи Лорі, составляющей нынѣ Лорійское приставство. Слово лоръ, на народномъ армянскомъ языкѣ, означаетъ высушенный сыръ, круглыми кусками, употребляемый въ армянскомъ населеніи въ сухомъ видѣ. Какъ въ древнія времена,—когда еще Лорійская провинція входила въ составъ армянскаго царства и гдѣ и по настоящее время, въ 5 верстахъ отъ уроч. Джелаль-оглы, стоятъ развалины Лорійской крѣпости, Лорія славилась этимъ сыромъ, составлявшимъ даже предметъ транзитной торговли, такъ она славится и въ настоящее время и названіе лорійскаго сыра лоръ перешло къ провинціи, называемой по-русски—Лоріей. Загѣмъ, слово Меликъ тоже не грузинское, а арабское, перенесенное къ армянамъ и удержавшее свое значеніе. Этимъ именемъ армянскіе историки часто называютъ правителей. Это-же названіе меликовъ и теперь еще можно встрѣтить въ разныхъ частяхъ Турецкой Арменіи. Отсюда слѣдуетъ, что фамилія Лорисъ-Меликовыхъ—армянскаго происхожденія. Присовокупить къ этому не мѣшаетъ, что фамилія Лорисъ-Меликовъ—очень древняя и весьма почетная армянская фамилія, ведущая свое родословіе со временъ существованія армянскихъ царей. Еще въ то время существовали правители Лоріи, называвшіеся Лорійскими меликами и облеченные правами вассаль-

ныхъ князей подъ верховною властью армянскихъ царей. М. Саителовъ. Мы слышали, что организуемое въ Тифлисѣ товарищество для производства банкнрскихъ операцій откроетъ свои дѣйствія въ январѣ будущаго года подъ фирмою: кн. А. Челокаевъ и К^о, вмѣсто предполагавшейся фирмы: П. Е. Зубаловъ, князя З. Г. Эриватовъ, А. З. Челокаевъ и К^о. Причиной измѣненія фирмы, какъ намъ передаютъ, служитъ видѣлъ кн. Захарія Георгиевича Эривата изъ предѣловъ Тифлисскаго губернія на весьма продолжительное время. Бак. Изв. сообщаютъ, что городскимъ управленіемъ надняхъ вызванъ въ Баку телеграммой предприниматель асфальтовыхъ работъ изъ Саратова, г. Залетовъ, которому предложено произвести въ видѣ пробы асфальтовую мостовую по Ольгинской улицѣ, на пространствѣ 200 кв. сажени. По словамъ той-же газеты, производимое комиссіей по изысканію воды въ г. Баку буреніе скважины на площади противъ склада купца Терентьева увѣличалось полнымъ успѣхомъ. На 12 саженихъ отъ поверхности земли найденъ обильный водоносный слой, полученную изъ котораго вода можно считать за очень хорошую. Въ настоящее время та-же скважина углублена уже до 20 сажень, причемъ встрѣченъ 2-й водоносный слой. Изъ Эрзерума, отъ 17 сентября, пишутъ въ *Голосъ*: Илджа—одна изъ тѣхъ 82-хъ армянскихъ деревень, которыя расположены, по окружамъ, къ юго-востоку отъ Эрзерума, но извилистому теченію Евфрата. Деревня эта замѣтельна сѣро-кислыми и желѣзными минеральными водами. Жители увѣряютъ, что илджинскія воды имѣютъ большое вліяніе на размноженіе населенія; поэтому, отъ наплыва купающихся въ лѣтнее время Илджа превращается въ плотно населенный городъ. Ее посѣщаютъ, большою частью, безплодныя женщины, которыя, между прочимъ, встрѣчаютъ здѣсь и немало молодыхъ армянъ, посѣщающихъ Илджу въ качествѣ кавалеровъ, дирижирующихъ национальными плясками, продолжающимися иногда напролетъ дѣлами лунныя ночи, подъ журчанье быстро Евфрата. Въ Илджѣ а столкнулся съ извѣстными эрзерумскими богачами, братьями Бастурмачьянъ, имѣющими

тамъ обширныя помѣстья и заводъ, на которомъ изготовляется копченая говядина для турецкой анатолійской арміи. Говядина эта выдается войскамъ въ видѣ сухого рациона, который солдатъ носить въ манерѣ какъ долго ему захочется, не рискуя подвергнуть искусно приготовленную говядину вліянію распаленнаго воздуха. Братья Бастурмачьяны оказали мнѣ весьма радушныя приемы, причемъ дали достаточныя свѣдѣнія по занимающимъ меня вопросамъ. Голодь, который все еще продолжается тамъ, по объясненію компетентныхъ моихъ хозяевъ, былъ причиненъ, между прочимъ, тѣмъ, что, въ прошлую кампанію, населеніе Арменіи вынуждено было прокармливать какъ турецкую армію, такъ и русскій корпусъ. Вслѣдствіе этого, были истощены тѣ хлѣбныя запасы, которые обыкновенно сберегались въ амбарахъ на нѣсколько лѣтъ. Вслѣдствіе этого, во время неурожая не оказалось запасовъ, и населеніе сразу почувствовало голодь. Подвозъ-же изъ другихъ мѣстъ весьма затруднителенъ, такъ-какъ, если и были во время оно какіе-нибудь удобные пути сообщенія въ Арменію, то съ водвореніемъ тамъ турецкаго господства все было попорчено и разрушено. Населеніе Эрзерумской области, насчитывающее до 330,000 душъ, изъ которыхъ 220,000 армянъ, занимается земледѣліемъ, торговлей и ремеслами. Въ земледѣліи армяне играютъ столь активную роль, что, когда они собирались, вмѣстѣ съ русскими войсками, уйти отсюда два года назадъ, то Измаиль-паша выразился такъ: «Если-бы я былъ увѣренъ, что въвѣрныя мнѣ войска могутъ существовать безъ армянскихъ поселянъ хоть 40 дней, то я-бы съ удовольствіемъ способствовалъ ихъ переселенію вмѣстѣ съ москочами; между-тѣмъ, горе въ томъ, что наша армія, 40 мѣсяцевъ не получавшая ни гроша жалованья и содержащаяся на счетъ армянскихъ крестьянъ, въ два дня изведется отъ голода, оставаясь на попеченіи этихъ бездѣльниковъ (тембелъ) турокъ». Такое обстоятельство и вынудило Измаиль-пашу пожертвовать политическими выгодами выгодамъ насущной потребности и войти въ сношеніе съ вліятельными армянами, пообѣщавъ имъ орденъ и всякія блага, лишь-бы они уговорили крестьянъ и удержали ихъ отъ переселенія. Такъ-какъ трехкратный опытъ показалъ, что, въ случаѣ войны Россіи въ Малой Азіи, армянское населеніе можетъ служить и впродъ самымъ надежнымъ и неизмѣннымъ союзни-

комъ, то съ русской стороны также найдено было необходимымъ, чтобы армяне остались на своихъ мѣстахъ. Совѣтъ русскихъ былъ принятъ безпрекословно, хотя съ уходомъ русскихъ изъ Эрзерума, армія опочалась взрывъ турецкаго кроваваго возмездія за оказаніе «москочскимъ гуарамъ» радушнаго приема. Почти въ каждомъ армянскомъ селѣ имѣются благоустроенная церковь и школа, въ которой мальчики и дѣвочки учатся вмѣстѣ. Удивительно, что, послѣ окончанія классныхъ занятій, оба пола маршируютъ вмѣстѣ съ полчаса, подъ хлопаніе учителя широкую линейкой въ тактъ о другую дощечку. При этомъ, дѣвочки идутъ впереди, а мальчики за ними. Я видѣлъ такую довольно потѣшную шагистку, въ которой крошечныя амазонки смотрѣли героинями, влеча за собою вдвое болѣе рослыхъ кавалеровъ. Въ самомъ Эрзерумѣ также немало школъ, изъ которыхъ одна средне-учебная—музыкальная, другая, такая-же, женская. Недавно, по почину викарія Орманьяна, жители ассигновали весьма крупную сумму для открытія въ Эрзерумѣ профессиональной женской школы. Предвидается также основаніе типографіи и изданіе ежедневной газеты: ожидаютъ только прекращенія бича—голода и установленія въ краѣ прочныхъ порядковъ. Письмо къ редактору. М. г. Въ издаваемой вами газетѣ *Кавказъ*, № 250, въ отчетѣ о засѣданіи думы, между прочимъ, сказано, что городской управой сдѣлано Тифлисскаго думѣ предложеніе принять мѣры къ устраненію тѣхъ затрудненій, какия можетъ испытать городъ при стачкахъ, подобныхъ той, какия состоялась 3 сентября между пуриками-греками въ Тифлисѣ. Слѣдуетъ замѣтить, что въ дѣломъ Тифлисѣ ни одного грека-пуричника нѣтъ, а имѣющіеся въ городѣ пуричники—всѣ турецко-подданные армяне и по большей частью римско-католическаго вѣроисповѣданія. Ошибкою считать пуриковъ-армянъ греками, вѣроятно, произошла отъ турецкаго костюма пуриковъ: фески, широкіе шаровары. Все это подтверждается еще и тѣмъ, что накануне стачки пурички собираются на католическомъ кладбищѣ, а не гдѣ-либо въ другомъ мѣстѣ. Надѣмся, что впередъ широкія шаровары грековъ не послужатъ поводомъ къ обвиненію послѣднихъ въ различнаго рода стачкахъ. Примите и пр. Однѣ изъ грековъ.

докъ постановленіямъ) и горскому суду не подсудны. Отсюда ясно, что и къ этому преступленію вполнѣ примѣнимо все то, что сказано выше относительно другихъ преступленій. Кража со взломомъ и кража при оружіи, когда цѣна похищеннаго и проч. Эти преступленія, предусмотрѣныя уложеніемъ въ одномъ изъ отдѣльныхъ главъ о похищеніи чуждаго имущества *), конечно, рѣже и отчетливѣе выступаютъ изъ ряда другихъ преступленій похищенія имущества, чѣмъ, напримѣръ, убійство въ ссорѣ и дракѣ изъ ряда другихъ убійствъ, хотя нельзя не сказать, что въ данномъ случаѣ бросается въ глаза какаятъ-то боязнь со стороны составителя «Правилъ» поступиться—если уже признано нужнымъ передать въ вѣдѣніе горскаго суда подобнаго рода преступленія—еще нѣсколькими статьями уложенія, ради полноты и ясности правъ и обязанностей суда. Такъ, совершенно непонятно, почему горскій судъ не пользуется правомъ разбирать дѣла по воровству, учиненному въ гостиницахъ, постоялыхъ дворахъ и подобныхъ имъ заведеніяхъ, или по кражѣ чехлоновъ, тюковъ или иныхъ вещей изъ повозокъ, принадлежащихъ частнымъ лицамъ, или дѣла по простымъ кражамъ, совершеннымъ въ третій разъ и на сумму не свыше 300 руб. **) и почему въ «Правилахъ» не сдѣлано ссылки на ст. 1659—1664, въ которыхъ говорится о случаяхъ увеличенія и уменьшенія наказанія, о наказаніяхъ за участіе

въ кражѣ, за попустительство и укрывательство воровъ и украденнаго, за даніе пристанища ворахъ и о возвращеніи украденнаго имущества тому, у кого оно украдено. Преступленія, о которыхъ говорится въ приведенныхъ статьяхъ, и самимъ закономъ признаются не болѣе важными, чѣмъ кражи со взломомъ и при оружіи, какъ это видно изъ занимаемаго ими въ уложеніи мѣста, а также изъ того, что законъ караетъ за нихъ даже слабѣе, чѣмъ за первыя. Какъ-бы то ни было, но болшая ясность рамокъ, въ которыя вставлены кражи со взломомъ и кражи при оружіи, можетъ быть признана только удобствомъ, а отнюдь не причиною отнесенія этихъ преступленій къ вѣдѣнію горскаго суда. Мнѣ очень хотѣлось-бы проникнуть въ мысль составителя «Правилъ», чтобы узнать, какими соображеніями онъ руководствовался въ настоящемъ случаѣ. Не имѣлъ-ли онъ въ виду совершенное непониманіе народомъ различія между кражею со взломомъ и кражею простою, а затѣмъ то обстоятельство, что для постоянно ворованнаго горца совершать кражи безъ оружія—дѣло мудреное, и не хотѣлъ-ли, поэтому, передачею этихъ преступленій въ вѣдѣніе общаго суда достигнуть облегченія участи преступниковъ? Въ такомъ случаѣ онъ горько ошибся. Обязавъ судъ въ опредѣленіи мѣры наказанія руководствоваться закономъ и не давъ ему права уменьшать степень наказанія въ предѣлахъ уложенія, онъ поставилъ его въ необходимость приговаривать виновныхъ—какимъ-бы способомъ виновность ни была установ-

лена—къ тѣмъ-же наказаніямъ, къ какимъ приговариваютъ общія судебныя учрежденія. На практикѣ выходило даже такъ, что горскій судъ, дѣйствуя, вслѣдствіе неопредѣленности своего положенія, ощупью и робко, пользуется далеко не всѣми, предоставленными судамъ, правами на снизхожденіе къ преступнику и наказываетъ гораздо строже, чѣмъ, напримѣръ, окружныя суды *). Не забываясь-ли онъ, составитель «Правилъ», о томъ, чтобы ни одинъ преступникъ не ускользнулъ отъ рѣшительнаго правосудія, что, повидимому, легче достигается черезъ горскій судъ, имѣющій въ своемъ распоряженіи и свидѣтелей, и докащиковъ, и тусевы, чѣмъ черезъ общіе суды, у которыхъ только и есть, что данныя, добытыя слѣдствіемъ, да свидѣтели, вслѣдствіе чего послѣдніе не рѣдко прекращаютъ дѣла за недостаточностью уликъ? Опять и это ошибочно. Во-первыхъ, данныя предварительнаго слѣдствія гораздо болѣе значатъ, чѣмъ всѣ эти докащики и тусевы, составляющіе въ сущности орудіе потерпѣвшаго отъ преступленія, а не суда (какъ выяснено въ первомъ письмѣ), а во-вторыхъ, такою постановкою дѣла, что на обвиненіи

черезъ докащиковъ и тусевовъ основывается осужденіе къ лишнему особымъ правъ и преимуществъ и къ отдачѣ въ арестантскія отдѣленія сроки отъ 2 1/2 до 3-хъ лѣтъ, совершенно извращается и значеніе общинныхъ доказательствъ, и идея правосудія. Тусевамъ и докащикамъ до взломовъ и оружія никакого дѣла нѣтъ. Они свидѣлствуютъ обыкновенно, что воръ тотъ-то, потому-что они видѣли у него украденную вещь, или слышали, какъ онъ самъ хвастался, что совершилъ кражу, или по ихъ убѣжденію никто другой, кромѣ обвиняемаго, при данныхъ обстоятельствахъ, не могъ совершить кражи, о которой ведется дѣло. Свидѣтельство свое они подтверждаютъ присягою, игнорируя совершенно вопросы объ оружіи и взломѣ. Для разрѣшенія послѣднихъ вопросовъ судъ прибѣгаетъ къ другимъ мѣрамъ: по вопросу о взломѣ, напримѣръ, допрашиваются лица, свидѣлствовавшія взломъ въ качествѣ понятыхъ, забираются справки черезъ сельскія управленія и участковыхъ приставовъ, иногда осматриваются сломанные предметы, и т. п. Въ концѣ концовъ фактъ существованія взлома для суда выясняется, а признаніе виновности того или другого горца въ совершеніи кражи, при которой былъ произведенъ взломъ, ему навязывается мастерами по частіи общинныхъ доказательствъ. Вотъ на этихъ двухъ устояхъ различной прочности и юридической дѣйности судъ, по необходимости, устраиваетъ очень странный мостикъ, черезъ который препровождаетъ людей въ арестантскія отдѣленія или въ мѣстныя тюрьмы на сроки въ два-три и болѣе

года. Не во сто-ли разъ справедливѣе практика окружныхъ судовъ, прекращающихъ дѣла за недостаточностью уликъ? А воровство при оружіи? Если можно было возложить на горскіе суды рѣшеніе этихъ дѣлъ, то не иначе, какъ подъ условіемъ, чтобы на воровство при оружіи они смотрѣли, какъ на простое воровство. Теперь-же вотъ что выходитъ. Горецъ носитъ оружіе днемъ и ночью; при оружіи онъ идетъ къ сосѣду въ гости, при оружіи ведетъ на водопой свою лошадь, при оружіи идетъ въ свою конюшню и, понятно, при оружіи-же ходитъ на воровство. Пойманъ горецъ на воровствѣ, и приставъ, желая почему-либо, чтобы онъ подвергся болѣе строгому наказанію, отмѣчаетъ въ своемъ сообщеніи суду, о находженіи на ворѣ кинжала и пистолета. Обвиняемый и самъ не отрицаетъ засвидѣлствованнаго полиціею обстоятельство, — и въ результатѣ сыска въ арестантскія отдѣленія. Въ то-же время десять другихъ воровъ наказываются краткосрочнымъ тюремнымъ заключеніемъ, какъ простые воры, только потому, что приставъ не упомянулъ объ оружіи, а судъ не разспрашивалъ на этотъ счетъ, да если-бы спросилъ, то бывалый воръ далъ-бы отрицательный отвѣтъ, а простобыли или новичекъ вавѣрно-бы попался *).

Остается только предположить, что въ основѣ передачи сказанныхъ преступленій горскому суду лежала забота о соблюденіи интересовъ лицъ, потерпѣвшихъ отъ кражи, произведе-

на-ли она со взломомъ, при оружіи, или просто. Такая забота совершенно умѣстна въ виду неудовлетворенія потерпѣвшаго въ случаѣ прекращенія дѣла по отсутствію уликъ. Но тогда суды слѣдовало поставить яспѣе и проще: кража при оружіи между горцами признается за кражу простую и разбирается горскимъ судомъ; кража со взломомъ подсудна общимъ судебнымъ мѣстамъ, но въ тѣхъ случаяхъ, когда виновный остается вовсе неоткрытымъ, или рѣшеніе его общимъ судомъ прекращается по недостаточности доказательствъ виновности, потерпѣвшему предоставляется вѣдаться съ заподозрѣнными лицами въ обычномъ горскомъ судѣ. Горскій-же судъ при разсмотрѣнн дѣла ограничивается опредѣленіемъ виновности или виновности заподозрѣннаго просто въ совершеніи кражи, совершенно устраняя вопросъ о взломѣ. Въ слѣдующемъ письмѣ я имѣю въ виду рассмотреть причины общія поступающихъ въ горскій судъ дѣлъ (сверхъ причины, указанной въ этомъ письмѣ) и причины накопленія ихъ въ судѣ, не смотря на всѣ усиленія послѣдняго ускорить ходъ своей обычно-законной судейской машины. Тамъ-же попробую слегка наметить условия, при которыхъ эти недостатки, по моему мнѣнію, могли-бы быть устранены. П. Семеновъ. Слѣб. Хаевъ-юртъ.

* Улож. о наказ. разд. XII, гл. I, отд. III.
**) Улож. о наказ. ст. 1650, 1652 и 1655.

* Можетъ-ли, напр., горскій судъ, согласно ст. 775 уст. угол. судопр., постановлять о ходатайствѣ предъ Императорскимъ Величествомъ, разумеется, черезъ посредство начальника области, о смягченіи наказанія въ размѣрѣ, выходящемъ изъ предѣловъ судебной власти, или о совершенномъ помолваніи преступника? А если можетъ, то подвержено большому сомнію, чтобы хоть одинъ изъ существующихъ въ области горскихъ судовъ воспользовался этимъ правомъ за всѣ истекшія девять лѣтъ. Прим. автора.

* Для непосвященныхъ замѣчу здѣсь, что, по самымъ послѣднимъ разъясненіямъ кассационнаго департамента сената, кража при оружіи характеризуется не употребленіемъ оружія (это разбой), а имѣніемъ лишь при себѣ при совершеніи кражи. Прим. автора.

Судебный приставъ особаго участка 2-го отдѣла гор. Тифлиса, Бакрадзе, на основаніи 1070 ст. уст. гр. судопроизводства, объявляетъ, что 27 сентября сего 1880 года, въ 10 часовъ утра, имъ назначены вторичные торги на продажу движимаго имущества Манука Манунова, заключающагося въ одномъ фаянсовъ и двухъ лошадей, на удовлетвореніе претензій Минасы Мхитарова. Продажа будетъ производиться въ 4 участка гор. Тифлиса, на Эриванской площади, предъ караванъ-сараемъ Тамашевыхъ.

1412 (3) 2.

Дочерью титулярнаго совѣтника дѣвицею Вѣрою Ширяевую утеряна на станціи желѣзной дороги, въ сел. Мичетъ, сумка съ золотыми, серебряными и другими вещами, а равно и документами, именно: метрическимъ свидѣтельствомъ о рожденіи и крещеніи отъ 14 марта 1848 г., аттестатъ изъ училища св. Елены въ С.-Петербургѣ отъ 4 июля 1865 г. и свидѣтельство 2-й С.-Петербургской гимназіи отъ 4 июля 1865 года на право домашней учительницы, а потому, если означенная сумка съ вещами и документами къмъ либо будетъ найдена, то должна быть представлена въ управленіе Тифлискаго полиціймейстера.

1413 (3) 2.

Конкурсное управленіе по дѣламъ несостоятельнаго должника князя Николая Рафаелова Аматауни, приступа къ четвертому будущаго октября къ распорядженіямъ о приведеніи въ извѣстность имѣній должника, заключающагося въ землѣ, состоящей въ предмѣстьи города Тифлиса, въ Чугуретахъ и другихъ мѣстахъ, доводитъ о семъ до свѣдѣній владѣльца имѣній, князя Николая Аматауни, гг. его кредиторовъ и совѣстныхъ владѣльцевъ, и приглашаетъ ихъ находиться при указаніи пространства, границъ, описи и оцѣнѣ земли должника, для разъясненія могущихъ возникнуть спорныхъ вопросовъ, причемъ гг. кредиторы обязываются къ четвертому октября представить въ конкурсное управленіе всѣ долговые документы князя Николая Аматауни, а послѣ сего, таковые приниматься не будутъ.

1424 (3) 1.

Судебный приставъ Кутаисскаго окружнаго суда, Абдушли-швили, объявляетъ, что 29 ноября, въ 10 часовъ утра, при Кутаисскомъ окружномъ судѣ будетъ продаваться принадлежащее Николаю Яковлеву Николадзе право на 2/3 частей состоящаго на Тифлисской улицѣ г. Кутаиса недостроеннаго стараго каменнаго дома о 7 комнатахъ и состоящей подъ онымъ и дворомъ земли, мѣрою 226 1/2 кв. саж., на удовлетвореніе Маріи Дзюбенко. Право это оцѣнено въ 1,000 руб., съ каковой суммы начнется торгъ. Подробный опись и прочія бумаги можно видѣть въ канцеляріи окружнаго суда.

1417 (3) 1.

Судебный приставъ Кутаисскаго окружнаго суда, Абдушли-швили, объявляетъ, что 29 ноября 1880 года, въ 10 часовъ утра, при Кутаисскомъ окружномъ судѣ будетъ продаваться принадлежащее Лукѣ Иванову Бакрадзе право на 1/4 часть состоящаго на Княжеской улицѣ г. Кутаиса заочнаго мѣста, мѣрою въ длину 38 арш. и 2 1/2 верш. и ширину: съ восточной стороны 7 арш. и 12 1/2 верш. и западной 9 арш. и 11 верш., на удовлетвореніе Давида Бакрадзе. Право это оцѣнено въ 650 р., съ каковой суммы начнется торгъ. Подробный опись и прочія бумаги можно видѣть въ канцеляріи суда.

1405 (3) 1.

Судебный приставъ 2-го мирового отдѣла г. Тифлиса, Манделовъ, на основаніи 1030 ст. уст. гр. судопр., объявляетъ, что двадцать девятого сентября 1880 года, въ 10 часовъ утра, будетъ произведена публичная продажа движимаго имущества, принадлежащаго Гаврилу Шадинову, заключающагося въ разныхъ домашнихъ вещахъ, оцѣненнаго въ 144 р. Продажа будетъ производиться въ четвертомъ участкѣ гор. Тифлиса, предъ караванъ-сараемъ Тамашевыхъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

ШЛЯПЫ

дѣтскія, разныхъ фасоновъ. Большой выборъ. Магазинъ Степана Манвелова, Головинскій пр., д. Мдивани.

1894 (3) 1.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ
двухъ-этажный, каменный, состоящий изъ трехъ квартиръ о 13 комнатахъ, со всѣми удобствами и съ погребомъ, отдающийся въ наемъ. На Угольной улицѣ, домъ № 17. Объ условіяхъ узнать тамъ-же, у хозяйна.

1896 (3) 1.

Продаются: **КОЖАНОЕ** пальто 60 р., два вьючныхъ сумки 40 р., спордукъ и пальто на мѣху; справится въ конторѣ газеты *Кавказъ*.

1889 (3) 1.

НѢМКА, могущая преподавать и французскій языкъ, желаетъ найти мѣсто гувернантки въ Тифлисѣ, не больше какъ при двухъ дѣтиахъ. Адресъ: Ялта, г-нъ Ротенбургъ. Poste restante.

1895 1.

РОЯЛЬ отдается на прокатъ. Чугуреты, ул. Панасевича, д. Ахундова, № 25.

1891 (3) 1.

ПРОДАЕТСЯ
офицерскій строевой конь съ казачьимъ сѣдломъ, завода «Исией», кабардинецъ. Спросить въ 1-й Терской батареѣ.

1888 (3) 1.

ПРОДАЕТСЯ
лисыя шуба, крытая чернымъ шелкомъ, бархатное пальто, мужское платье и разныя вещи. Большая Ванская улица, домъ № 34. Анна Никифорова.

149 (3) 1.

Совѣтъ старшинъ Тифлискаго Ремесленнаго Собранія доводитъ до свѣдѣній гг. членовъ, что 24 сего мѣсяца назначенъ

МАСКАРАДЪ
въ зимнемъ помѣщеніи. Гости будутъ допускаться съ платою: кавалеры по 2 р., а дамы по 1 р. Форма одежды: гг. военные могутъ быть въ спортукахъ при поножахъ, а штатскіе въ черныхъ парахъ. Танцующимъ обязательно быть въ перчаткахъ. Начало въ 7 1/2 часовъ вечера, а конецъ 2 час. ночи.

1897 (2) 1.

НѢМЦЫ, мужъ и жена, ищутъ мѣста въ хозяйствѣ, вмѣстѣ или порознь. Узнать въ агентствѣ Шавердова.

1893 (3) 1.

Въ нижнемъ магазинѣ Грикурова (противъ Александровскаго сада, на углу моста) поступила въ продажу **ОДОВЕРЕННЫЙ И РЕКОМЕНДОВАННЫЙ** ученымъ комитетомъ министерства народн. просвѣщенія и IV отдѣленіемъ Собственной Е. И. В. Канцеляріи разсказъ Вѣры Желиховской: „**А ПРИКЛЮЧЕНІЯМЪ**“, посвященный кавказскимъ дѣямъ. Тамъ-же можно получить всѣ брошюрованные разсказы В. Желиховской изъ кавказской жизни, печатавшіеся въ *Бельетонахъ изъ Кавказа*.

1892 (10) 1.

ОТДАЮТСЯ комнаты со столами и безъ оного, съ прилугою, тамъ-же принимаютъ учениковъ на полное содержаніе и репетируютъ въ 1-й и 2-й классы гимназіи. На Головинскомъ проспектѣ, домъ Ананова, № 22, входъ во дворъ, подниматься по каменной лѣстницѣ, квартира направо, № 9.

1838 (3) 3.

ПРОДАЕТСЯ
паровикъ, имѣющій восемь силъ, за 350 руб., на Борониковской улицѣ, спросить въ заведеніи Мегвинова.

1885 (5) 3.

ОСТАТКИ ОГАРКОВЪ СТЕАРИНОВЫХЪ СВѢЧЕЙ
предлагаю гг. торговцамъ и жителямъ г. Тифлиса доставлять въ свѣчной мой магазинъ, въ Сололакахъ, за плату по 15 к. фунтъ. **ТОЛЛЕ**.

1832 (10) 7.

ВЪ СКЛАДЪ ДРОВЪ
на дворѣ каретнаго завода А. И. **КОТРИНИ**, возлѣ складочной таможи, продаются сухія дрова; о цѣнѣ узнать въ магазинѣ И. Е. Питоева.

1758 (10) 7.

ПРИ МАГАЗИНѢ ТОЛЛЕ
въ Сололакахъ имѣется для продажи гидравлическая заграничная машина для давки винограда, весьма удобная для работы, послѣдняго изобрѣтенія. **Т. Ф. Ш. Ш.**

1831 (5) 4.

УРОКИ МУЗЫКИ.
Преподаю уроки музыки на фортепiano, часъ 1 руб., помѣсячно дѣлается уступка. Желаящихъ пріиду адресоваться на Арсенальную улицу, № 4. Узнать въ квартирѣ хозяйна дома.

1841 (12) 4.

КРОВАТИ
жѣлѣзныя изъ Франціи, разныхъ величинъ. Магазинъ Степана Манвелова, Головинскій проспектъ, домъ Мдивани.

1865 (3) 3.

А. В. Степановъ, присяжный повѣренный, перешелъ на Ново-Бегутовскую улицу, домъ Элимирзова, № 6, рядомъ съ домомъ сенатора Старицкаго.

1869 (15) 10.

ПРОДАЕТСЯ
домовое мѣсто 1,300 кв. саж., не доѣзжая желѣзной дороги, впереди дома маіора Канцисъ; мѣсто можетъ быть продано по частямъ, не менѣе 300 саж. О цѣнѣ узнать на Арсенальной улицѣ, въ домѣ Мдивани.

23 (20) 18.

РАСПРОДАЖА
въ модномъ магазинѣ М. Толле, въ Сололакахъ, съ 20 сентября по 1-е октября, разныхъ модныхъ товаровъ по весьма дешевымъ цѣнамъ. **ТОЛЛЕ**.

1833 (5) 4.

ОТЪ ЧЕРОХСКОЙ ИНЖЕНЕРНОЙ ДИСТАНЦИИ
объявляется, что, согласно распоряженію совѣта Кавказскаго военнаго округа, отъ 28 минушнаго августа мѣсяца 1880 года, будетъ продаваться съ публичнаго торга въ Батумѣ, на мѣстѣ Русскаго Общества пароходства и торговли, 2-го будущаго октября мѣсяца 1880 года, въ 12 часовъ дня, деревянная постройка на сносъ.

1859 (5) 5.



КВАРТИРЫ

отдаются въ домахъ: 1) въ Сололакахъ, въ Садовой улицѣ, подлѣ № 48, о пяти комнатахъ, и 2) на Саперной улицѣ, подлѣ № 54, одна о шести комнатахъ, а другая о четырехъ комнатахъ, съ принадлежностями каждаго. Хозяйна можно видѣть въ домахъ на Саперной улицѣ, отъ 9 до 11 часовъ утра, и отъ 4 до 5 часовъ по полудни, а на Садовой улицѣ во всякое время.

1811 (10) 8.

ПРОДАЮТСЯ два генеральскихъ пальто: драповое и кастровое, не надѣяныя—90 руб. Справиться въ конторѣ газеты „Кавказъ.“

1884 (3) 2.

Во всѣхъ книжныхъ магазинахъ въ Тифлисѣ, а также въ газетномъ агентствѣ Шавердова поступила въ продажу новая книга:

ВОДОВАДѢНІЕ И ПРИРѢЩА
съ чертежами, сочинен. Виктора Дингельштеттѣ. Цѣна въ Тифлисѣ 2 р. 75 к., съ пересылкою въ другіе города 3 р. Гг. иногородныхъ проситъ адресовать свои требованія въ Центральный книжный магазинъ, или-же на имя автора.

1764 (10) 7.

ОТДАЮТСЯ ВЪ НАЙМЪ:
1. На Елизаветинской ул., домъ № 99, бывшій генерала Квятковскаго, отремонтированный, съ новыми пристройками и отлично отдѣанный. Одна или нѣсколько квартиръ, 12 комнатъ со всѣми приспособленіями; большой дворъ и садъ. При желаніи помѣщеніе можетъ быть увеличено на 8 комнатъ и болѣе въ непродолжительное время.

2. На Александровской улицѣ, противъ Александровской церкви, домъ Квятковскаго, **ОСОБНЯКЪ** изъ четырехъ комнатъ, со всѣми принадлежностями и дворомъ, въ 400 кв. саж.
3. Торговые подвалы, около Семинари, на углу Графской и Атаманской, домъ Квятковскаго.
Объ условіяхъ найма всѣхъ помѣщій обратиться на Елизаветинскую ул. № 99, къ Андрею А. Квятковскому.

1887 (2) 2.



Въ Тифлисѣ находится во всѣхъ лучшихъ магазинахъ.

ГОРОДСКОЙ УЧИЛИЩНЫЙ КОМИТЕТЪ.

доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что по неокончанію пріемныхъ экзаменовъ въ ремесленное училище, открытіе послѣдняго отлагается съ 21 на 28 текущаго сентября.

1873 (6) 3.

ОСОБА, знающая основательно языки, русскій и французскій, желаетъ поступить гувернанткой въ городъ Сухумъ. Объ условіяхъ проситъ обращаться въ Сололакахъ, на старую Институтскую ул., домъ Свѣтлицкаго, № 14, въ нансіонѣ г-жи Лисенко.

1875 (3) 3.

СКЛАДЪ И МАГАЗИНЪ
АПТЕКАРСКИХЪ МАТЕРІАЛОВЪ
А. С. ЦУРИНОВА И К^о
помѣщается въ домѣ Хитарова, напротивъ музеума, рядомъ съ губернскимъ правленіемъ.

1874 (24) 2.

ПРОДАЮТСЯ
масляной краски большія картины, заграничныя столовыя лампы, брѣховый конторка, этажерка, комодъ, круглый столъ, французскія сѣды, французскія издѣлія, французскій салонъ на пуху. За разной почтой, въ домѣ Шенале, № 5.

1816 (6) 3.

ВЪ КОММИССИОННОМЪ СКЛАДѢ, ВО ДВОРѢ, КАРАВАНЪ-САРАЙ АРИУНИ, ПОДЪ ЗДАНІЕМЪ ТЕАТРА, ПРОДАЮТСЯ ДИСТИЛЛИРОВАННЫЯ ВОДКИ ИЗЪ

ВЛАДИКАВКАЗСКАГО ВОДОЧНАГО ЗАВОДА
Ш А У Р А
подъ названіями: столовая, рисовая, пшеничная, по особому заказу и Бульмерингъ; за бутылку 42 к., безъ посуды 35 к.; за полбутылку 22 к., безъ посуды 20 к. Спеціальные: хинная, рабинова, померанцевая, желудочная, англійская, французская, петербургская и проч., за бутылку 50 к., за полбутылку 25 к. Оптовымъ покупателямъ дѣлается уступка.

1581 (10) 8.

ВЪ АНГЛІЙСКОМЪ МАГАЗИНѢ.
Сравните чай за 1 р. 5 к. съ чаемъ изъ Москвы за 1 руб. 80 коп.
" " " 1 р. 10 к. " " " 1 руб. 40 коп.
" " " 1 р. 20 к. " " " 1 руб. 60 коп.
" " " 1 р. 40 к. " " " 1 руб. 80 коп.
" " " 1 р. 60 к. " " " 2 руб. —
" " " 1 р. 80 к. " " " 2 руб. 50 коп.
Самый лучший 2 р. — " " " 3 руб. —
Тамъ-же другіе товары—ружья, револьверы, кровати, чайники, посуда, замки, ножи, ложки, тазы, перья, бумага, поклоды, какао, конфеты, варенье, магнезія, сыла, клеенка, чулки, носки, платки, машинки, колесоры—всѣ продаются отъ 25 до 50 процентовъ дешевле нежели гдѣ-либо. Иногородные покупатели отъ 20 до 1,000 р. на пересылку не платятъ.

Maison de confiance.

1307 (100) 54.

ВОЗСТАНОВИТЕЛЬ **МАКЪ-МАСТЕРЪ.**
Укрѣпляющій волосы и возвращающій ихъ въ натуральныя цвѣты. Цѣна 2 р. стлѣнка (съ пересылкою 2 р. 28 к.) въ Англійскомъ магазинѣ.



Тамъ-же хинная помада для укрѣпленія волосъ по 1 руб. баночка, и щетки противъ головной боли, туалетное мыло, духи и т. д.

1293 (100) 57.

ROB VOYVEAU LAFFESTEUR
РОБЪ БОЙВО ЛАФФЕКТЕРЪ.
Одобренный во Франціи, Бельгіи, Австріи и Россіи. Гарантированъ личною подписью Д-ра ЖИРО де СЕНЪ ЖЕРВЕ. Сиропъ провѣрительный, составленный только изъ растительнаго вещества, извѣстный болѣе столѣтій, (1778) и употребляемый по предписанію докторовъ въ болѣзняхъ, происходящихъ отъ горя крови, или газовъ.
ГЛАВНОЕ ДѢПО: PARIS, rue Richer, 12.
ВО ВСѢХЪ АПТЕКАХЪ РОССІИ.

КАПСЮЛИ МАТЕИ-КАЙЛУСЪ
Приготовленныя Д-ромъ КЛЕНЪ. — PRIX MONTYON
Капсюли Матеи-Кайлусъ изъ самодѣльной эссенціи, съ примѣсью балзамовъ, рекомендованы врачами противъ устарѣлыхъ и новыхъ истеченій, гонорей, слизотеченія, блѣды, воспаления маточной шейки и мочевого канала, катарра и другихъ болѣзней мочевого пузыря и всѣхъ болѣзней мочевого канала.
Благодаря тонкости ихъ клейкой оболочкѣ, весьма легко ассимилирующейся, Капсюли Матеи-Кайлусъ перевариваются легко лицами самой ибкой организаціи и никогда не утомляютъ желудка.
(Gazette des hopitaux de Paris.)
Принимать отъ 10 до 12 капсюлей въ день. Подробное предписаніе приложено къ каждому флакону.
Остерегаться поддѣлокъ и требовать, для гарантіи, на каждомъ флаконѣ Капсюлей Матеи-Кайлусъ клеймо фабрики (засвидѣтельствованное) съ подписью «Clim et Co» и медалью «Prix Montyon».
PARIS, chez CLIM & Co, 14 rue Racine, и во всѣхъ аптекахъ Россіи.
Въ Тифлисѣ дѣпо въ аптекарскомъ складѣ Цуринова.

РУССКОЕ ОБЩЕСТВО ПАРОВОДСТВА И ТОРГОВЛИ.
ЛИНІЯ КРЫМСКО-КАВКАЗСКАЯ
К Р У Г О В А Я.
Между Одессою, Крымскими и Кавказскими портами до Батума.
Е Ж Е Н Е Д Ъ Л Ь Н О:
Первый рейсъ изъ Батума и Поті въ четвергъ, 21 августа.

О Т Х О Д Ъ:
Изъ БАТУМА въ четвергъ, утромъ.
" Поті въ четвергъ, въ 6 час. вечера.
" Сухума (двѣ парох.) въ субб., съ разс.
" Гудаута въ субботу, въ 7 час. утра.
" Сочи въ субботу, въ 2 ч. по полудни.
" Туапсе въ субботу, въ 8 ч. вечера.
" Новороссійска въ воскр., въ 7 ч. утра.
" Анапы въ воскр., въ 1 ч. по полудни.
" Керчи въ понед., въ 9 час. утра.
" Феодосіи въ понедѣльн., въ 10 ч. вечера.
" Ялты во вторникъ, въ 8 час. утра.
" Севастополя во вторн., въ 3 ч. по полудн.
" Евпаторіи во вторн., въ 8 ч. вечера.

П Р И Х О Д Ъ:
Въ Поті въ четвергъ, около полудни.
" Сухумъ въ пятницу, съ разсвѣтомъ.
" Гудаутъ въ субботу, въ 6 час. утра.
" Сочи въ субботу, въ 1 ч. по полудни.
" Туапсе въ субботу, въ 7 час. вечера.
" Новороссійскъ въ воскр., въ 3 час. утра.
" Анапы въ воскресенье, въ 11 час. утра.
" Керчь въ воскренье, въ 6 час. вечера.
" Феодосіи въ понедѣльн., въ 4 ч. по полудн.
" Ялты во вторникъ, въ 4 час. утра.
" Севастополь во вторникъ, въ 2 ч. по полудн.
" Евпаторію во вторникъ, въ 7 ч. вечера.
" ОДЕССУ въ среду, въ полдень.

О Б Р А Т Н О:
Изъ ОДЕССЫ въ понедѣльн., въ 3 ч. по полудн.
" Евпаторію во вторникъ, въ 7 ч. утра.
" Севастополя во вторн., въ 1 ч. по полудн.
" Ялты во вторникъ, въ 9 час. вечера.
" Феодосіи въ среду, въ 6 час. утра.
" Керчь въ четв., въ 1 ч. по полудни.
" Новороссійска въ четв., въ 7 час. утра.
" Туапсе въ четв., въ 2 ч. по полудни.
" Сочи въ четвергъ, въ 8 час. вечера.
" Гудаутъ въ пятницу, въ 8 час. утра.
" Сухумъ въ пятницу, въ 6 ч. утра.
" Поті въ пятницу, вечеромъ.
" БАТУМУ въ субботу, въ полдень.

1425 (52) 32.